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1. Ayni1 boliime giden 6grenciler iizerinde yapilan bir arastirmada ders bagarilariyla ilgili olarak asagidaki sonuglar elde
edilmistir. %5 Onem seviyesinde sinif seviyeleri ile basar1 durumlar1 arasinda bir iligki olup olmadigini test ediniz.

Sunif Basar1 Durumu Toplam
Basarisiz| Basarili
1. Smf 94 104 198
2. Smif 109 163 272
3. Siuf 34 72 106
4. Smuf 34 150 184
Toplam 271 489 760
Hipotez p degeri Yorum

Kullanilan Test i¢in

Ho: Degiskenler arasinda iliski yoktur.(Basarilt
olma ile sinif diizeyi arasinda istatistiksel olarak
anlamli iligki yoktur.)

Hi: Degiskenler arasinda iligki vardir.

p=0.000

p degeri 0.05 den kii¢iik oldugu
icin Hp reddedilir. Yani, %95
giiven diizeyinde basarili olmaile
siif diizeyi arasinda istatistiksel
olarak anlamli iliski vardir.

Kullanilan Test ve
Kullanilma Sebebi

Pearson Ki Kare testi kullanilmistir. Ciinkii arastirmanin amaci basariyla simf diizeyleri
arasindaki iligkinin 6lgiilmesidir. Bu yapilirken de kategorik verilerin frekanslarimin kullanilmasi
ve r*c lik ¢apraz tablodaki beklenen frekanslarin hepsi 25°ten fazladir.

2. Bir arastirma sirketi pazar aksamlar1 yaymlanan 6 spor programinin tercih edilme durumlarini tespit etmek istiyor.
Bu amagla 60 izleyiciden olusan tesadiifi bir 6rnek ¢ekiyor. Seyircilerin tercihleri asagidaki gibidir. Bu veriler 1s181inda
bu 6 programin esit olarak tercih edilip edilmedigini test ediniz.

Ki Kare Uygunluk
Testi

(Veriler diizgiin dagilima uygundur.)
Hi: Programlar esit bir sekilde tercih edilmemistir.
(Veriler diizgiin dagilima uygun degildir.)

Program No 1 2 3 4 5 6
Tercih Sayisi 5 8 10 12 12 13

Hipotez p degeri Yorum
Kullanilan Test Ho: Programlar esit bir sekilde tercih edilmistir. | p=0.467 | p degeri 0.05 den biyik

oldugu i¢in Ho
reddedilemez. Yani, %95
gliven diizeyinde programlar
esit bir sekilde tercih edilip
diizgiin  dagihma uygun
dagilmislardir.

Beklenen Frekanslar

6 program i¢in de beklenen frekanslar 10°dur. Ciinkii tercihlerin esit olma durumu yani verilerin diizgiin dagilima
uygunlugunun arastirilmasi istenmektedir.




3. Rastgele segilen 16 bireyin yas, giinliik icilen sigara sayisi, agirlik ve sistolik kan basinci (SKB) degerleri asagidaki
tabloda verilmigtir. SKB bagimli, diger ii¢ degisken bagimsiz degisken alinarak ¢oklu regresyon modelini olusturup
asagidaki tabloyu olusturunuz.

Birey | Yas | Giinliik icilen | Agirhk | SKB Birey | Yas | Giinliik Icilen | Agirhk | SKB
No Sigara Sayisi No Sigara Sayisi
1 51 10 67.0 115 9 48 0 70.0 110
2 64 15 61.0 122 10 78 10 58.0 119
3 46 20 83.0 130 11 39 18 82.5 130
4 39 25 78.9 126 12 51 20 63.0 120
5 58 0 67.0 110 13 73 45 93.1 149
6 54 30 90.0 141 14 53 27 89.0 125
7 31 12 7.7 124 15 56 30 72.0 125
8 67 40 89.3 150 16 47 5 64.0 114
Varsa Hipotez ve Sonug Yorum
testin adi
Diizeltilmis Adj R?= %85,73
Coklu Belirtme
Katsayisi

Otokorelasyon

Durbin Watson = 1,38789

Ho: Tahmin edilen

SKB=77.6+ 0.134 Yag+ 0.548 GISS+ 0.403 Agirlik

p degeri 0.05 den

model anlaml kiigiik oldugu i¢in Ho
Tahmin Edilen | degildir. Bu model i¢in bulunan p degeri=0.000 reddedilebilir.. Yani,
Regresyon Hi: Tahmin edilen %095 giiven
Modeli model anlamlidir. diizeyinde model
anlamlidir
diyebiliriz.
Ho: Katsayilar anlamli | py,s=0.265 Giss ve agirlik
degildir. Pgiss= 0.005 degiskenleri igin p
H:: Katsayilar Pagirlik= 0.041 "d?gerlerlv%S. ten
anlamlidir. kiigiik oldugu i¢in bu
ikisinin katsayilari
Katsayllal:m anlamlidir. Arr};a yas
Anlamhihg: dediskeni ici
egigkeni i¢cin
bulunan p degeri %5
ten biiylik oldugu
i¢in anlamsizdir
diyebiliriz.
Vif Degerleri: Tiim degerler 5 ten
e 1.46 kiigiik oldugu igin
Coklu Baglant: Vif degerlerin.e. e 32 ¢oklu baglanti
bakilip karar verilir. e 2092 yoktur.
Standartize artiklara Mutlak degerce 3 ten biiyiik deger yoktur. Aykirn gézlem
Aykir: deger bakilip karar verilir. bulunmamaktadir.

Etkili gozlem

Cook uzakligina
bakilarak karar
verilir.

Cook degerleri 1’den biiyiik olan gdzlem yoktur.

Bu nedenle etkili
gozlem yoktur.




4. Ayni hastaliga yakalanmis olan bireylerden rastgele segilen 9°u kadin 18 kisi kendi iclerinde de 3 gruba ayrilarak
farkli hastanelerde tedavi olmuslardir. Her hasta i¢in taburcu olma siireleri hesaplanmistir. Bu veriler de asagidaki

tabloda sunulmustur.

Cinsiyet
Erkek Kadin

11 17

A 16 14
15 12

Hastaneler 15 19
B 11 23
20 18

17 27

C 33 22
26 28

Bu veriler 15181nda, %5 anlamlilik diizeyinde asagidaki tabloyu doldurunuz.

Hipotezler p degeri Yorum
Normallik Testi Hastane Pc1=0,134 p degeri 0.05 den biiyiik oldugu igin
Gozlem sayisi her Ho: Veriler normal dagilmistir. Pc-0,898 Ho reddedilemez. Yani, %95 giiven
grupta 30°dan azdir. Hi: Veriler normal dagilmamaigtir. Pn1=0,818 diizeyinde veriler normal
Bu sebeple Ryan Cinsiyet Ph2=0,789 dagilmustir.
Joiner (Anderson Ho: Veriler normal dagilmistir. Pn3-0,751
Darling) uygulanabilir. | Hi: Veriler normal dagilmamistir. Pgenel-0,407
Homojenlik Testi Ho: Varyanslar homojendir. p =0,567 p degeri 0.05 den biiyiik oldugu igin
(Gerek varsa) Hi: Varyanslar hetorejendir. Ho reddedilemez. Yani, %95 giiven
Levene’s Test diizeyinde gruplararasi varyanslar
homojendir.
Hastane Ho: Taburcu olma siiresi bakimindan | p =0,002 p degeri 0.05 den kiigiik oldugu i¢in
hastaneler arasi farklilik yoktur. Ho reddedilir. Yani, %95 giiven
Hi: Taburcu olma siiresi bakimindan diizeyinde  hastanaler arasinda
hastaneler arasi farklilik vardir. taburcu olma siiresi bakimindan
farklilik vardir.
Cinsiyet Ho: Taburcu olma siiresi bakimindan | p =0,407 p degeri 0.05 den biiyiik oldugu igin
cinsiyetler arasi farklilik yoktur. Ho reddedilemez. Yani, %95 giiven
Hi: Taburcu olma siiresi bakimindan diizeyinde kadmlar ve erkekler
cinsiyetler arasi farklilik vardir. arasinda taburcu olma siiresi
bakimindan farklilik yoktur.
Hastane * Cinsiyet Ho: Hastane ve cinsiyet etkilesimi | p =0,625 p degeri 0.05 den biiyiik oldugu i¢in
taburcu olma siiresi bakimindan Ho reddedilemez. Yani, %95 giiven
onemsizdir. diizeyinde hastane cinsiyet
Hi: Hastane ve cinsiyet etkilesimi etkilesimi 6enmli degildir.
taburcu olma siiresi bakimindan
onemlidir.
Coklu Karsilastirma | Burada sadece hastane gruplan igin | Hastane Grup A-C ve B- C hastaneleri arasinda
Testleri coklu karsilagtirma yapilir C A taburcu olma siireleri bakimindan
(Gerek varsa) B B farklilik vardr.
Tukey Testi A B

kullnilmustir.

Kullanmilan Testin ad1 ve sebebi:
2 faktoriin bagimli degisken lizerine etkisi 6l¢iildiigii bu durumda normal dagilan nicel veriler ve gruplararasi homojen
varyanslilik varsayimlari da saglandigi i¢in Iki Yonlii Anova kullanilir. Coklu karsilagtirma testi i¢in de Tukey testi






